

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Марфиной Жанны Викторовны
«Константа Родство / Спорідненість в русском и украинском языках:
лингвомифопоэтический подход», представленной на соискание ученой степени доктора
филологических наук по специальности 5.9.8. «Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика» (Нижний Новгород, 2024)

Диссертация Марфиной Жанны Викторовны написана на актуальную тему. Актуальность диссертации определяется уже и тем, что «Язык настолько глубоко пустил корни в личность, семью, нацию, человечество и саму жизнь, что мы иногда не можем удержаться от вопроса, не является ли язык не просто отражением явлений, но их воплощением - тем семенем, из которого они выросли» (Ельмслев 1960:264-265).». Мы помним, что В.И. Даль считал, что алфавитный способ расположения слов в словаре «крайне туп и сух», ибо «самые близкие и сродные речения разносятся далеко врозь и томятся тут и там в одиночестве». Когда слово воспринимается в окружении родственных слов, оно по-особому отзывается в душе человека: особое звучание слова родина проистекает оттого, что в нашем сознании оно связано со словами *родиться, родной, род, родство*, так что *родина* – это не то, что государство.

В диссертации Ж.В. Марфиной исследована специфика языковой фиксации культурно значимых характеристик бытия в форме языковых знаков и представлено комплексное, многоаспектное сравнительно-концептуальное описание константы *Родство / Спорідненість* в русском и украинском языках. Константа *Родство / Спорідненість* в русском и украинском языках безусловно нуждается в углубленной рефлексии, так что полагаем, что диссертация отличается и бесспорной актуальностью, и социальной значимостью. Можно сказать, сегодня существует социальный заказ на такие работы.

Актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, проведенного Ж.В. Марфиной, не вызывают сомнения.

Фундаментальные теоретические положения подтверждаются глубоким анализом представительного эмпирического пространства.

Объект изучения, описываемый в рецензируемой работе, лежит на пересечении нескольких значительных направлений в развитии современной лингвистики.

Выбор объекта дополняется и модифицируется за счет спецификации предмета и эмпирического материала, насколько нам известно, впервые вводимого в научный оборот. Избираемые методы адекватны объекту и предмету исследования.

К несомненным достоинствам работы следует отнести широкий культурологический материал (философский, исторический, литературоведческий), на который опирается автор диссертации.

Теоретическая значимость исследования состоит в уточнении научных представлений о признаках, структуре и механизмах развития концепта- константы в национальной культуре; в определении, данном константе и ее мифопоэтической составляющей; в установлении и обосновании принципов интеграции методов и теоретических положений лингвокультурологии, лингвокогнитивистики, мифопоэтики и лингвокультурологической поэтики для описания содержания и функционирования концепта-константы.

Диссертация имеет высокую **практическую** ценность, которая состоит в том, что ее положения и выводы могут быть использованы в преподавании таких общих и специальных вузовских курсов, таких как теория языкознания, когнитивная лингвистика, лингвокультурология, лингвоконтактология, современный русский язык, риторика, теория интерпретации текста, лексикография, функциональная и экспрессивная стилистика, общая семантика, лингвопрагматика, дискурс-анализ, а также социология, история и др.

В автореферате четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования. Положения, вынесенные на защиту, последовательно раскрыты в содержании автореферата. Все выдвинутые положения сформулированы четко и ясно, основательно и последовательно

доказываются (как видно из текста автореферата) с привлечением основополагающих лингвистических теорий.

Автореферат и публикации соответствуют проблематике исследования и отражают его содержание.

Научные результаты, полученные Ж.В. Марфиной, соответствуют паспорту заявленной специальности 5.9.8. «Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика».

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Константа Родство / Спорідненість в русском и украинском языках: лингвомифопоэтический подход», предпринятое М.В. Марфиной, соответствует заявленной специальности (5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика), отвечает требованиям пп. 9 – 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 в действующей редакции, а ее автор, Марфина Жанна Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. «Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика».

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.19 — теория языка), профессор, заведующий кафедрой русского языка и культуры речи ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)» (адрес организации: 344038, Россия, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, д. 69. Телефон организации: +7 (863) 263 30 80; официальный сайт организации: [http:// www.rsue.ru](http://www.rsue.ru); e-mail организации: rector@rsue.ru)

Куликова Элла Германовна



Контактные данные: тел. +7 (988) 943 03 77; e-mail: kulikova_ella21@mail.ru

